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Reprodugdo proibida. Art, 184 do Cddigo Penal e Lei 9.610 de 19 de fevereiro de 1998,

€) Para calcular a quantidade de calor recebida pelo
gas durante a transformacao, sendo
C,=2,98 cal/(mol - K) e AT =500 K — 200K = 300K,
temos:
Q.=n-C, AT =Q,=5-2,98-300 .". Q,=4.470cal

Q,=4470-4,18 . [Q,~1,87-10]

EXERCICIOS PROPOSTOS

m No processo isobérico indicado no grafico abaixo, 0

gas recebeu 1.500 ] de energia térmica do ambiente.

p (N/m?)
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Determine:

a) o trabalho realizado na expansao do gis;
b) a variagdo de energia interna do gas.

m O grafico representa uma compressao isobarica de

um gas sob pressdo de 2 - 10° N/m?
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Sabendo que no processo o gas perdeu 2,0 - 10°J
de calor, determine:

a) o niimero de mols do gas que sofre o processo;
b) o trabalho realizado sobre o gas;
¢) avariacio de energia interna do gds.

Considere R = 8,31 J/(mol - K)

2 11) Aquantidade de 3 mols deum gasideal monoatémico

sofre a expansio isobarica AB representada no grafico,
Sendo o calor molar sob pressio constante desse gas

p =5 cal/(mol - K) e adotando R = 831 J/({mol - K),
determine:

a) a pressdo sob a qual o gas se expande;

b) a quantidade de calor recebida pelo gas;

¢) o trabalho que o gas realiza nessa expansao;
d) a variagdo de energia interna do gds.

(Dado: 1 cal = 4,18 )
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d) Aplicando a primeira lei da Termodinamica e
lembrando que na transformacao isocérica nio
hd realizacdo de trabalho (¢ = 0), temos:

AU=Q,-8& = AU=Q, .. AU=1,87 - 10%]

Respostas: a) isocérica; b) ~ 10,4 m’; ¢) = 1,87 - 10%J;
d) ~ 1,87 - 10°]

m No exercicio anterior, se o aquecimento de 200 K a

500K fosseisocérico, qual seria a quantidade de calor
recebida pelo gés? Considere R = 2 cal/(mol - K).

m Numa transformagao a volume constante, um gas

recebe 500 ] de calor do ambiente. Qual é o trabalho
realizado e a variacio de energia interna do gas?

m O grafico corresponde ao aquecimento isocérico de

1 mol de um gés perfeito, cujo calor molar a volume
constante € 2,98 cal/(mol - K).
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Sendo a constante universal dos gases ideais
R = 8,31 J/(mol - K) e sabendo que 1 cal = 4,18 J,
determine:

a) o volume do gis nesse processo;

b) a quantidade de calor recebida pelo gis;

¢) avariagdo de energia interna do gas.

m No processo termodindmico ABC, indicado no

gréfico abaixo, certa massa de gas ideal recebe do
meio externo 8 - 10 J na forma de calor.
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Determine:

a) o trabalho realizado na etapa AB do processo;

b) o trabalho realizado na etapa BC do processo;

¢) o trabalho realizado em todo o processo ABC;

d) avariacido de energia interna do £as no processo
ABC.
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